



БРИКС - Часть 3

Что же произойдет на большом саммите БРИКС 22-24 августа?

Питер Хензелер

втр 22 авг 2023

Введение

После того, как мы рассмотрели факты и цифры в [первой части](#) и историю западной валютной системы со времен Второй мировой войны во [второй части](#), в данной третьей части мы кратко опишем существующую инфраструктуру БРИКС, препятствия, связанные с разнородным составом участников, и возможности, которые есть у БРИКС для отказа от доллара США.

Я пишу эту статью до начала саммита и не хочу пускаться в дикие спекуляции - этим занимаются многие другие авторы.

Инфраструктура

Встречи участников

Ежегодные саммиты БРИКС, начало которым положила первая официальная встреча в Екатеринбурге в 2009 году, - это лишь вершина айсберга.

Около 190 встреч в год проходит между членами в рамках рабочих групп, на которых обсуждаются практически все темы, способные повлиять на общество. Помимо экономических вопросов, обсуждаются такие темы, как спорт, экология, проблемы дискриминации женщин. Таким образом, БРИКС - это не клуб общения, где главы государств встречаются раз в год.

Новый банк развития (НБР)

НБР был учрежден в июле 2015 г. членами БРИКС и наделен капиталом в 100 млрд долл. ([Официальный сайт](#)).

С таким капиталом НБР имеет очень хорошие возможности для финансирования проектов, что он и делает - вот ссылка на [проекты НБР](#).

Таким образом, НБР является фактической копией контролируемого Западом [Всемирного банка](#), который был создан по итогам Бреттон-Вудской конференции. Всемирный банк контролируется Западом, т.е. американцами.

Совместный Валютный Резерв

[Contingent Reserve Arrangement \(CRA\)](#) - в прямом переводе звучит как "Соглашение об условных резервах" - это институт, которому дали очень неудачное название, потому что оно не запоминается, а давать организации название "Arrangement" - это странно. Американцы действительно могут делать маркетинг лучше.

Этот институт, которому страны БРИКС, прежде всего Китай, предоставили около 200 млрд. долларов США, также обладает большой кредитоспособностью.

Задача CRA - поддерживать своих членов и соседние страны в случае дефицита торгового баланса и в случае ажиотажного спроса на их валюты. Таким образом, CRA является копией западного [Международного валютного фонда \(МВФ\)](#) - организации, созданной после Бреттон-Вудской конференции и в конечном итоге контролируемой американцами.

Промежуточный результат

Таким образом, БРИКС имеет очень хорошую инфраструктуру и не является просто клубом любителей поболтать. Таким образом, видно, что БРИКС - это серьезная организация с большими целями.

БРИКС - неоднородная группа

Введение

В первой части этой серии статей мы увидели, насколько огромен в численном отношении потенциал этого объединения. Потенциал, многократно превышающий мощь и силу всего коллективного Запада. Потенциал - это одно, но нужно уметь его использовать, а это возможно только в том случае, если крупные члены объединятся, и БРИКС сможет действовать как единое целое. Это подводит нас к самой главной задаче этого сообщества.

Неоднородность состава участников

Китай, Индия и Россия - уже в силу своих размеров - являются лидерами этого сообщества.

Всех троих объединяет одно: все они - чудо в своем роде: Китай по численности населения номер 1 наряду с Индией, а по валовому национальному продукту - однозначно номер один. Политическую систему Китая можно охарактеризовать как авторитарную.

Для меня Индия как страна - это величайшее чудо: сотни этнических групп, множество религий и языков, фактически постоянно нестабильное устройство, которое, несмотря на все трудности, сумело существовать как демократическое государство. Индия - это феномен.

Россия, которую я знаю лучше всего, тоже состоит из более чем сотни народов и, соответственно, менталитетов, и ее размеры - это не только преимущество, но и административная и финансовая проблема, о которой большинство европейцев, особенно швейцарцев, не подозревают.

Представьте себе, что железнодорожные начальники всей страны проводят селекторное совещание: Если на западе страны сейчас 7 часов утра, то коллега на востоке готовится к ужину, потому что там уже 6 часов вечера.

Россия - это тоже демократия, хотя и очень управляемая. Называть президента Путина диктатором - чистая пропаганда, это просто неправильно. Путину предстоят очередные выборы. Если бы дела в России шли плохо, он давно бы уже не участвовал в выборах. Рейтинг одобрения работы Путина составляет 80% - это измеряется и это ощущается.

Таким образом, все крупные страны БРИКС сталкиваются с большими проблемами, которые им предстоит решить - в силу размеров и неоднородности их обществ.

Поэтому вполне логично, что БРИКС как единое целое на самом деле является иллюзией. Найти общий знаменатель крайне сложно и будет сложно в будущем.

Помимо "большой тройки", есть еще и Бразилия в Южной Америке. Бразилия также огромна, в ней более чем пестрая смесь этносов и менталитетов, и ею практически невозможно руководить.

Наконец, есть ЮАР - страна, которая на протяжении столетий подвергалась жестокому обращению и разграблению со стороны западных колониальных держав, и в которой до недавнего времени существовала расовая сегрегация, за которую всем должно быть действительно стыдно.

Таким образом, в нынешнем БРИКС состоят страны, которым приходится преодолевать трудности, чтобы не распасться на отдельные части.

Наиболее важными новыми членами в длинном списке кандидатов являются Саудовская Аравия и Иран. До недавнего времени смертельные враги и очень религиозные страны. Приведение этих двух дополнительных членов к общему знаменателю - еще одна непростая задача.

"Но теперь встает большой вопрос о том, как это осуществить".

Согласимся, что БРИКС - очень неоднородное сообщество и будет оставаться таковым по мере роста его состава.

Все против гегемонии Запада

Декларируемая общая главная цель - освободиться от западного произвола. Как мы уже видели во [второй части этой серии статей](#), в основе этого насилия лежит нефтедоллар.

Но теперь встает большой вопрос о том, как этого добиться.

Геополитическая ситуация не одинакова для всех членов БРИКС. Китай и Россия - благодаря политике США - стали настоящими врагами Америки.

Можно беспристрастно констатировать, что США действительно вынуждены уложить на лопатки Китай и Россию, иначе они потеряют мировое господство, а вместе с ним и стоящую на нем экономику. Это факт.

Большая проблема для БРИКС заключается в том, что Индия, например, не видит себя ни союзником Китая или России, ни врагом США.

Субконтинент мыслит совершенно иначе. Цель Индии - хорошие отношения со всеми - и с Западом, и с Востоком. Такая позиция является прямым следствием индийского менталитета. Об этом хорошо свидетельствуют заявления индийского руководства, а факты говорят сами за себя. Очень хорошим примером индийской открытости является, например, тот факт, что Индия покупает оружие у Америки, России и Китая, что свидетельствует о полном отсутствии у нее идеологии.

"Долларовый корсет вышел из моды на Глобальном Юге!"

Жесткая линия, подобная той, которую занимают Россия и Китай, несовместима с менталитетом Индии и, соответственно, с ее внешней политикой.

Однако все предыдущие члены вместе стремятся к независимости от Запада. Эта независимость начинается - и, возможно, заканчивается - с многополярной валютной системы - вне корсета доллара США!

Выбраться из долларового корсета

Спекуляции



Долларовый корсет вышел из моды в странах Глобального Юга.

Если вы много читаете о БРИКС, то не можете обойти стороной тему единой валюты. Выдвигаются десятки прогнозов и теорий, и многие, похоже, абсолютно уверены в том, что именно произойдет.

Однако факты найти сложно. Например, несколько недель назад Индия дала понять, что вопрос о единой валюте БРИКС в настоящее время не стоит, после того как 22 августа российские источники сообщили в Twitter, что золотой стандарт БРИКС - это реальность.

"Мы тоже можем быстро стать пешкой в

американской внешней политике".

К этому следует добавить, что термин "золотой стандарт" не является точным, поскольку привязать валюту к золоту можно разными способами - как показывает история.

Отказ от использования доллара США

То, что это уже факт, стало очевидным с момента начала блокирования российским Центробанком валютных резервов в марте 2022 г. Многие страны - не только БРИКС - проводят свои торговые операции без доллара США, потому что замораживание российских валютных резервов их напугало. Мы тоже можем быстро стать пешкой в американской внешней политике.

Такие страны, как Индия, Китай, Россия, Бразилия, ЮАР, Иран, Саудовская Аравия и даже Франция, осуществляют международные контракты, которые десятилетиями были номинированы в долларах США, в своих валютах. Эта тенденция нарастает, и сама по себе абсолютно губительна для нефтедоллара, а значит, и для США.

Мы подробно рассмотрели систему нефтедолларов во [второй части серии статей о БРИКС](#), и поэтому каждому читателю ясно, что это представляет собой экзистенциальную угрозу для системы нефтедолларов, а значит, и для США и их экономики.

Единая валюта

Ввести единую валюту и сделать это успешно между странами, столь разнородными, как БРИКС и Ко, будет крайне сложно. Одного достаточно взглянуть на еврозону, чтобы понять, что она может оказаться губительной для тех, кто действительно чего-то добивается. Тот, кто сегодня называет евро успехом, скорее всего, либо политик, либо экономист, которому никогда в жизни не приходилось конкурировать в экономике. Вот так и с евро. Единая валюта, подобная евро, скорее всего, даже не рассматривается БРИКС.

Из многочисленных рассуждений о валюте БРИКС наиболее интересными, на мой взгляд, являются высказывания Джима Рикардса. Джим Рикардс - один из самых ярких умов в области экономики. Я прочитал, вернее, проглотил, все его книги. Его высказывания последовательны и регулярно подтверждаются временем. Как и у всех по-настоящему умных людей, на его пути регулярно встает тайминг, но у кого его нет?

Он предполагает, что будет создана валюта - назовем ее БРИКС. По его мнению, единица БРИКС будет соответствовать единице веса в золоте, например, 1 БРИКС = 1 грамм золота.

Таким образом, БРИКС не будет привязан к какой-либо валюте - например, к доллару США. Эта расчетная валюта также не будет обмениваться на золото, а будет лишь расчетной единицей.

Если развивать эту идею дальше, то получится, что соответствующие страны могут получить БРИКС, если они депонируют физическое золото в хранилищах БРИКС, чтобы использовать его для расчетов по торговым операциям.

Я предполагаю, что дело пойдет именно в этом направлении, и что золото сыграет определенную роль в обретении реальной ценности в качестве расчетного актива. К сожалению, у меня нет магического кристалла.

Как БРИКС будет решать эти проблемы, мы когда-нибудь узнаем. Сам факт того, что все большее число стран Глобального Юга перестают использовать доллар США в торговле друг с другом, будет воспринят США как объявление войны; это не сделает мир безопаснее.

Никаких громких заявлений

Мы знаем это по западным сообществам, таким как G7 или ЕС: западные политики любят делать грандиозные заявления, подписывать итоговые протоколы золотыми перьевыми ручками на кожаных блокнотах и проводить пресс-конференции, на которых объявляют результаты, которые таковыми не являются.

Я не думаю, что саммит БРИКС завершится грандиозным заявлением. Вполне возможно, что если и будут приняты далеко идущие решения, то это произойдет за закрытыми дверями, а на пресс-конференциях не будут разглашать информацию.

Долго ждать нам не придется.

ТЕГИ СТАТЬИ:

Анализ Серия статей БРИКС Саммит БРИКС Южная Африка 2023 G7

Европейский союз (ЕС) МВФ Новый банк развития (НБР)